



事后张新江写下的“未有专业医疗救护人员”的纸条。

第一届驴友节也曾出过意外

“风信子”这事发生在旅途中中国搞的第二届驴友节。圈内人曾透露说，去年他们主办的第一届驴友节，也同样出过意外。

进行山野越野赛的前一天晚上，外地的驴友都安排在四眼井旅舍住宿。那天晚上，上饶有位驴友走在旅舍外面的过道上，一不小心摔了一跤，居然摔断了四根肋骨，幸运的是内脏没受伤。

“这两个事情有一定的可比性，同样是驴友的意外事件，对于我们活动组织方来说，都是没办法防备的。我们所能做的，就是这类事情发生之后，该如何更好地处理，旅途中中国走在杭州户外圈的最前列，可以给整个圈子带来很多启示的东西。”张新江说，“去年的事情出事后的第二天，驴友的律师就找上门了。他出事并非在比赛现场，而是自己跑出去摔了一下，还是派出律师来要求赔偿。”

“‘风信子’的事情当然不一样，虽然这次活动是免费的，但毕竟发生在比赛现场，不管怎么解释，我们肯定是有责任的，我们也愿意来承担责任。”张新江补充。

对方索赔 100 万， 旅途中中国希望司法确定

死者家属一方认为，旅途中中国作为组织者，事发后不具备救护能力是最关键的原因，因此必须由旅途中中国来承担主要责任。

旅途中中国这边认为，他们在组织方面的确存在不足，但救护能力和“风信子”的死因没有必然的因果关系，运动猝死的救护是在几分钟内才有效，就算不在山上，也未必能救得及时。

于是，双方为此一直纠结。“赔偿和补偿，这是要分清楚的，如果是补偿，我们完全应该付出，但如果是赔偿，最好有司法机构介入，判下来赔多少钱，我们就付多少钱。”

张新江说，对方要求赔偿 100 万元。

陆雨说：“我们一直要求尸检，这样‘风信子’的死因就明朗了，到底是救护不及时，还是他本身就有心脏方面的疾病？可对方家属不同意，当然这事我们也能理解。”

》调查 ↗

出事的为何总是老驴？

从清凉峰的“狂风怒海”到十里琅珰的“风信子”

2004 年，4 名杭州驴友去爬清凉峰，据说为了去爬雪山练脚，登顶后下山时遇大雾而迷路，有 1 名队员探路时坠下山谷。

2005 年，30 岁的“狂风怒海”曾“征服”过清凉峰，那次露营在清凉峰顶过夜，遇大雨，失踪数日，最终发现他坠入山崖死亡。

2007 年，34 岁的网友 oklp 在川西丹巴甲居意外去世。出事前一天晚上，大伙还喝了点青稞酒，载歌载舞在一起玩。第二天早上，与 oklp 同室的队友发现他脸色发青，在床上躺着已没有气息，紧急通知领队。当领队检查他的脉搏，发现他已经没有心跳，也没有呼吸。

2008 年，老驴“王牌”去爬梅里雪山，结果失踪在雪山上。

同一年，杭州第一届驴友节，来参加专业组山野越野比赛的一位驴友意外摔断 4 根肋骨。

2009 年 5 月，“风信子”意外猝死在杭州最美的山路上，这是唯一一起发生在杭州市区的重大户外遇险事件。

记者发现，所有的事件有一个共同点：出事的都是老驴。

老驴们的个人英雄主义倾向

新驴出事的少，老驴出事的多。

这个命题是不是错误？从圈外人的角度来看，这似乎是不可能的。新驴啥都不懂，就算遇到意外，根本不知道该如何来面对。就拿生存力来说，老驴在野外的生存时间肯定比新驴要长很多。

但事实的确如此，以上发生在杭州的驴友出事例子，足以证明这一切。

为何老驴容易出事？记者跟很多资深驴友谈及此话题时，对方都似乎有一堆话要说。

2005 的清凉峰事件，出事者“狂风怒海”不是一个人去的，同行的还有 13 名驴友，“可乐加冰”是其中一名领队。

“上午 6 点多出发，中午 11 点到达野猪塘露营地，当时建议轻装登顶。但‘狂风怒海’因为上回登顶没拍到日出，执意要露营清凉峰顶。下午 1 点多，我们一共 13 人成功登顶。‘狂风怒海’说晚上还有一支登山队上来，他们的营地也设在峰顶，于是他决定单独留下来和他们会合。其余 12 人说服不了他。之后，12 名队员下了山。当天下午 4 点，天就开始下雨。第二天，一直不见他出现，意识到他可能在山里迷路……”“可乐加冰”曾向记者描述过当时的场景。

2007 年的丹巴事件，“我的户外”网站负责人“老妖怪”当时还在做领队，这个队伍正是他负责的。

“出事的前一天，我们在海拔 3000 多米的地方，很多队员出现了高原反应，而 oklp 居然一点事情都没。第二天我们到达丹巴甲居藏寨，这个地方海拔才 1800 米。那天晚上 oklp 玩得很开心，睡觉前还一直拉着我的手说这次活动很好之类的，谁也没想到过了一夜会发生这种事情。我曾打电话给他家里人，听说他心脏本来就有问题，晚上打呼噜很响，气有时候会噎在那里。Oklp 的身体状况，其实他早点告诉我们就好了。”“老妖怪”说。

圈里人说，这些出事的老驴，个人英雄主义太强了，总觉得这点小事没关系，以至于发生了意外。

驴友圈信奉“毅力精神”，同时也推崇“量力而行”

“新驴为什么不太出事？因为他们胆子都很小，领队说这个很危险，那个要小心，于是新驴都惟命是从，不会越雷池半步。”带队经验丰富的“老妖怪”解释道。

“可老驴不一样的，他们出去玩，什么能吸引他们？跟着新驴走当年的线路，老驴都不乐意。于是他们想玩带点探险性质的活动，如新户外线路、有挑战难度的毅行等。”

“我的户外”网站的领队“湘妃竹”说：“前几天，我们有个队伍去徽杭古道，这是新驴的线路，同行的有几个经验相对丰富的驴友。作为领队来说，大家能统一行动，既是对大家负责，又能保证安全性。可老驴不会听你的，他们觉得这种难度实在无聊，于是自己去开辟新路。有时候只能觉得自己侥幸，因为那些老驴们没有出事。如果遇到意外，就算是老驴自己乱跑，可活动是我们俱乐部组织的，责任就在我们身上。”

记者后来联系过不少领队，他们都说有过这样的事情，但至于详细的举例，对方都不乐意详谈。因为这些太过详细的故事会得罪老驴，毕竟这些老驴很多是朋友，而且是户外网站的中流砥柱。

驴友圈子里，有个不成文的规定，其实也是驴友们心中一直信奉的：毅力精神。每次出去活动，他们都会把那次活动当作一次“征服”。这座山不论有多高和多艰难，人家能爬上去，我也同样可以。驴友们以这种“征服”为快乐，这是一种自我挑战极限和毅力的方式。

当然，这种精神是我们可以学习的。不过，驴友圈同样也有一个词语是大众所推崇的：量力而行。当“毅力精神”和“量力而行”相遇的时候，该如何办？前者是要突破自己的极限，后者是要保持在极限之内，两者本身是冲突的。

“户外只是一种活动，如果要拿命来拼的话，那就失去了玩户外的真正意义。”有驴友阐述道。

(下转 B04 版)